



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Федеральный научный центр аграрной экономики и
социального развития сельских территорий –
Всероссийский научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

123007, Москва
Хорошевское шоссе, д. 35, корп. 2
Телефон: 8-499-195-60-16
Факс: 8-499-195-60-07
www.vniiesh.ru
e-mail: info@vniiesh.ru

12.07.2019 № 150

На № _____

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 6
расширенного заседания Ученого совета
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ

г. Москва

от 12 июля 2019 г.

Присутствовали:
члены Ученого совета, всего – 30 чел.
приглашенные научные работники, всего – 42 чел.
Начало: 10:30
Окончание: 12:30

СЛУШАЛИ: Принятие решения по письму от 09.07.2019 №10.2-503/ВБ о передаче ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ (далее Центр) из ведомственной подчиненности Минобрнауки России в ведение Минсельхоза России.

ВЫСТУПИЛИ:

д.э.н., профессор, академик РАН А.Г.Папцов – директор Центра; д.э.н. доцент Н.Д.Аварский – ученый секретарь; д.э.н., профессор, академик РАН А.В.Петриков – руководитель филиала ВИАПИ имени А.А. Никонова; д.э.н., профессор Е.И.Семенова – руководитель филиала ВНИОПТУСХ; д.э.н., профессор, академик РАН В.В.Милосердов – главный научный сотрудник; д.э.н., профессор В.З.Мазлоев - главный научный сотрудник; д.э.н., профессор, академик РАН А.И.Алтухов – зав. отделом территориально-отраслевого разделения труда в АПК; д.э.н. Г.А.Полунин – зам. директора; д.э.н., профессор Ю.В.Рагулина - зам. директора; д.э.н., профессор, член-корр. РАН Л.В.Бондаренко – зав. отделом социального развития сельских территорий; д.э.н., профессор, академик РАН Г.В.Беспахотный – главный научный сотрудник.

В ходе обсуждения вопроса повестки дня Ученый совет ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ принял следующее решение:

1. Государственная программа Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» (далее Госпрограмма) – важнейший стратегический документ, реализация которого будет содействовать росту сельской экономики и повышению качества жизни на селе.

2. Существенным условием успешной реализации Госпрограммы является организация ее научного обеспечения, включая государственный и общественный мониторинг, оценку эффективности выделяемых средств и подготовку предложений по ее корректировке.

3. Центр готов принимать участие в работе по научному и экспертному сопровождению Госпрограммы, но оставаясь в ведении Минобрнауки России.

Позиция Ученого совета обусловлена следующими факторами:

3.1 Центр, являясь подведомственным учреждением бывшей Россельхозакадемии, а затем ФАНО России и Минобрнауки России проводил и проводит фундаментальные и поисковые исследования по научному обеспечению АПК и сельских территорий, в том числе в интересах Минсельхоза России. Центр и входящие в него филиалы принимал участие в разработке: Государственной программы «Развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на период 2008-2012 годы и на период 2013-2020 годы»; ФЦП «Социальное развитие села на период 2003-2013 годы»; ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020; Стратегии развития пищевой и перерабатывающей промышленности России на период до 2020 года) Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации и ряда других стратегических документов.

Центр продолжит эту деятельность, не меняя ведомственной подчиненности.

3.2 Тематика исследования Центра в настоящее время гораздо шире, чем научное обеспечение сельских территорий. Передача Центра Минсельхозу России создаст риски утраты целого ряда научных школ и направлений исследований, не связанных с сельским развитием, а именно: теория аграрных и земельных отношений, аграрная политика и государственная поддержка сельского хозяйства, регулирование агропродовольственных и ресурсных рынков, стимулирование инноваций в АПК, экономика цифровизации сельского хозяйства.

3.3 В настоящее время Центр является по существу единственным научным учреждением в стране, осуществляющим фундаментальные и поисковые исследования аграрной экономики, в том числе разработку методологии исследований в технологической сфере АПК. Профильные подразделения по аграрно-экономической проблематике, существовавшие в Институте экономики РАН, Институте народнохозяйственного прогнозирования РАН и других академических центрах, упразднены. Сеть региональных аграрно-экономических институтов бывшей Россельхозакадемии существенно сокращена, экономические отделы практически во всех отраслевых и технологических институтах ликвидированы. Передача Центра в Минсельхоз России усугубит эту ситуацию, особенно в разработке методологии экономических исследований

в технологической сфере отрасли, а также в создании экономического механизма инновационного развития сельского хозяйства.

3.4 Центр был создан только в июле 2017 г., вошедшие в него научные учреждения прошли реорганизацию и только сейчас адаптировались к новым условиям работы. Поэтому очередная организационная перестройка отрицательно скажется на результатах деятельности и может привести к потере высококвалифицированных научных кадров.

3.5 Эффективная реализация Государственных программ в сфере АПК и сельских территорий требует независимой от Минсельхоза России экспертизы, которую и осуществляет Центр. Включение Центра в структуру Министерства может снизить объективность экспертизы.

Все перечисленные факторы дают основание считать невозможным передачу Центра в ведение Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Вместе с тем Ученый совет считает, что в целях совершенствования правовой базы реализации Госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий» в число ее соисполнителей и участников включить Минобрнауки России.

Результаты открытого голосования:

- «за» – 30,
- «против» – нет,
- «воздержавшихся» – нет.

Председатель Ученого совета
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
академик РАН, д.э.н., профессор

А.Г. Папцов

Ученый секретарь
Ученого совета
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
д.э.н., доцент



Н.Д. Аварский